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С Т А Н О В И Щ Е  

 

от проф. дбн Искра Витанова Иванова, СУ „Св. Климент Охридски“- Биологически 

факултет 

на материалите, представени от Жени Георгиева Митева –Сталева за участие в конкурс 

за заемане на академична длъжност „доцент“ в Института по микробиология “Стефан 

Ангелов“ при БАН по област на висше образования 4. Природни науки, математика и 

информатика;  

професионално направление 4.3. Биологически науки (Микробиология- Микология) 

Със заповед № I-113 от 04.08.2025 г. на Директора на Института по микробиология 

„Стефан Ангелов“ съм определена за член на научното жури по конкурс за заемане на 

академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 4.3. Биологически науки 

за нуждите на Лаборатория по Биоразнообразие и Молекулярна биология, Департамент 

Микология към ИМикБ-БАН. 

В конкурса за „доцент“, обявен от Института по микробиология „Стефан Ангелов“ 

при БАН в Държавен вестник, бр. 55 от 08.07.2025 г. за нуждите на Лаборатория по 

Биоразнообразие и Молекулярна биология на микромицети, Департамент Микология към 

ИМикБ-БАН, като единствен кандидат участва гл. ас. д-р. асистент Жени Георгиева Митева- 

Сталева.   

 

1. Общо представяне на получените материали и оценка на изпълнението на 

минималните национални изисквания и допълнителните изисквания на Института по 

микробиология „Стефан Ангелов“ от кандидата в конкурса за академичната 

длъжност „доцент“. 

Представените материали от кандидат гл. ас. Жени Георгиева Митева-Сталева  

напълно отговарят на изискванията на конкурса и покриват цялата специфичната 

доказателствена част, относно изискуемите критерии по конкурса. Те представят цялостната 

дейност на кандидата, както чрез списъци с публикации и цитирания, така и чрез текста на 

представените приноси, автобиографията и пр. Представената документация е добре 
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подредена, като включва дигитални копия на публикациите свързани с участието по този 

конкурс, като и техни резюмета на български и английски език. 

Представената научна продукция включва 25 заглавия (20 статии в списания с IF и 5 

в списания без IF), 1 глава от книга и  автореферат от дисертация за получаване на научната 

степен “доктор“. 

Съответствие с изискванията на ЗРАСРБ д-р Сталева има следните показатели: 

✓ Показател А: автореферат за ОНС „доктор“ – 50 точки; 

✓ Показател В: 5 бр. научни статии ( в списания с ИФ и квартил  Q1(2статии),Q2(2 

статии) и Q3(1статия) – 220 точки  

✓ Показател Г8 – 1глава от книга– 15 точки; 

✓ Показател Д: 198 цитирания (SCOPUS) без автоцитати и 84 цитирания в други 

източници – 480 точки. 

Съответствието с допълнителни изисквания на ИМикБ показва, че кандидатката е 

съавтор на 20 статии след получаване на НОС „доктор“ (изискуеми - 20), като в 5 статии е 

първи автор .Общият брой цитати са 480(при изискуеми – 100). Импакт фактор за цялата 

научна кариера 96,83(изискуем 20) и H-index-9 (изискуем 5). Представени са доказателства 

за 47 участия в български и международни форуми. 

Справката за изпълнение на минималните изисквания за академичната длъжност 

"доцент“ показва, че кандидатката покрива и надхвърля необходимите  точки. Наред с това 

- д-р Сталева надхвърля и допълнителните изисквани на ИМикБ-БАН. Всички трудове на д-

р Сталева са колективни. които покриват както минималните, така и допълнителните 

изисквания за длъжността „доцент“.  

2. Характеристика на научно-публикационната дейност.  

Изучаването на филаментозните гъби е пряко свързано с глобални 

предизвикателства като патогенност, биодеградация и биодетериорация. Освен това, те 

представляват източник на биологично активни съединения с потенциално приложение в 

различни сектори на индустриалното производство. Представените научни трудове 

включват резултати от приложни изследвания в области, където филаментозните гъби са 

слабо проучени. Публикуваните трудове демонстрират изследователска дейност, обобщена 

в три направления: 

А. Биоразнообразие и характеристика на биотехнологичния потенциал на 
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филаментозни гъби изолирани от местообитания с екстремни условия за живот. 

Получените резултати дават нова информация за разнообразието на гъби, 

изолирани от местообитания с екстремни условия на средата и разкриват техния широк 

потенциал за синтеза на индустриално значими биомолекули с приложение в 

хранителната, фармацевтичната и екологичната индустрия (3, 4, 12, 13, 14, 16, 20, 21, 23). 

Б.  Характеристика на клетъчния отговор на филаментозни гъби, изолирани 

от местообитания с екстремни условия на живот, срещу оксидативен стрес, 

индуциран от различни стресови фактори. 

Филаментозните гъби са подходящи моделни организми за изследване на 

клетъчните механизми на адаптация към неблагоприятни условия на околната среда. 

Експериментално е установена ролята на антиоксидантните ензими като централен 

компонент в оцеляването на гъбните клетки при стресови условияХарактеризирането на 

клетъчния отговор има важно значение както за разкриване на фундаментални адаптивни 

механизми, така и за приложние в различни обвасти, като например повишаване на 

устойчивостта на индустриални щамове или контрол на патогенни видове. Тези знания 

могат да се използват за селекция и развитие на устойчиви щамове с потенциал за 

биоремедиация и биотехнологични приложения (2, 3, 4, 5, 12, 13, 16, 20, 21, 23, 25). 

В. Характеристика на антифунгалната и антиоксиднтната активност на 

природни материали и растителни екстракти 

Комплексната характеристика на антифунгалните и антиоксидантните свойства на 

тези природни ресурси и растителни екстракти  създава научна основа за разработването на 

нови, ефективни и екологично съвместими биопродукти (1, 5, 7, 17, 18). 

 

3. Оценка на проектната дейност 

Д-р Сталева има 28 участия в изследователски проекти от които 4 са международни 

. Проектните участия са тематично са свързани с научните направления на нейната 

изследователска дейност и съответстват на специалността на настоящия конкурс за 

длъжността „доцент“. 

 

4. Оценка на научните приноси  
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Приемам направените приноси по съответните направления на нейнaтa 

изследователска дейност, както следва: 

✓ Нискотемпературният стрес индуцира експресията на специфични каталазни гени. 

Доказана е ролята на cat1, кодиращ каталаза-пероксидаза в щам Penicillium 

griseofulvum. 

✓ За първи път е описано, че КР регулира синтеза на температурно- чувствителна 

сиалидаза при щам, изолиран от Антарктида (P. griseofulvum P29), независимо от 

температурата на култивиране. 

✓ За първи път е получен пречистен препарат на температурно-чувствителен ензим 

сиалидаза с молекулна маса 39.9 kDa, който проявява висока специфична активност 

при ниски температури и устойчивост в широк диапазон от рН стойности. 

✓ Получена е нова информация относно връзката между протеазната активност и 

оксидативния стрес при антарктически филаментозни гъби. Охарактеризирана е 

динамиката на синтез на вътреклетъчните и извънклетъчни протеази в условията на 

ниско- температурен шок и тяхното участие в адаптивните процеси, свързани със 

защита от оксидативно увреждане на протеините. 

✓ Идентифицирани са нови щамове филаментозни гъби с висока устойчивост към 

солеви стрес, изолирани от хиперсолени екстремни местообитания. 

✓ Установена е значима корелация между произхода на щамовете и тяхната адаптация 

към екстремни нива на NaCl. Получените данни подчертават ролята на екологичните 

фактори за формиране на устойчивост към хиперосмотични условия. 

✓ Доказана е ролята на тежките метали в клетъчния отговор към оксидативен стрес на 

щамове толерантни към високи концентрации на Cd, Cu, Ni и Zn. Установени са 

промените в биомаркерите на стреса (карбонилирани протеини, гликоген и трехалоза) 

и антиоксидантната защита (СОД и КАТ). 

✓ Доказани са физиологичните и молекулярни механизми на антифунгално действие на 

наночастици (NPs) и нанокомпозити (NCs) на основата на хитозан (CS) и метални 

оксиди (ZnO, CuO, SiO₂). 

✓ Разработката и прилагането на нанобиотехнологичен подход чрез използване на 

хитозан-базирани наночастици с фунгициден ефект срещу фитопатогенни гъби, 

създава нови перспективи за устойчиво селско стопанство. 
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✓ Изолирани и идентифицирани са 65 щама ендофитни гъби, класифицирани в 31 вида от 

11 филогенетично различни рода, което допринася за разширяване на познанията за 

микобиомното разнообразие на L. aestivum L. и връзката между състава на 

ендофитната микофлора и географското разпространение, както и 

органоспецифичните фактори, влияещи върху растежа на растението. 

✓ Алкалоиди като галантамин, епи-норгалантамин, ликорин, както и разнообразни 

фракции (хомоликоринов, хемантаминов, тазетинов и скелетиев тип), проявяват щам-

специфична инхибиторна активност спрямо ендофитни микромицети, което 

подчертава потенциала им като източник на природни фунгицидни съединения. 

✓ Получена е нова информация относно екстракт от Narcissus cv. Hawera, съдържащ 

алкалоиди от типа Sceletium. Този екстракт е идентифициран като най-ефективен с 

широкоспектърна и силно изразена антифунгална активност. 

✓ Представени са нови експериментални доказателства за възможна хемоекологична 

функция на алкалоидите от Amaryllidaceae в регулацията на растително-микробните 

взаимодействия, поставяйки основа за бъдещи интердисциплинарни изследвания в 

областта на химичната екология, микологията и растителната физиология. 

✓ Доказаните биоцидни свойства на хитозанови наночастици и композити (CS-ZnO, CS-

CuO, CS-SiO2) срещу фитопатогенните гъби Fusarium solani и Alternaria solani 

създават перспектива за разработването на екологосъобразни биотехнологични 

продукти за растителна защита 

 

5. Оценка на личния принос на кандидата 

 Представената документация от д-р Жени Сталеваа, заедно с приложените научни 

трудове, анализът на получените резултатите, интерпретацията и извеждането на основните 

научни и научно-приложни приноси -  показват нейния личен принос за експерименталното 

им изработване.Научните трудове са колективни, което е обичайно за професионално 

направление на конкурса, но личният принос на д-р Сталева е ясно различим, предвид 

нейната специализация в посочените научни направления и нейната позиция в авторовия 

колектив. 

 

6. Критични забележки, препоръки и въпроси 
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Нямам критични забележки и препоръки по същество.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Жени Сталева за участие в 

конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ отговарят на всички изисквания 

на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника 

за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности 

в БАН и този на Института по микробиология към БАН.  

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове с високи 

наукометрични показатели, както и убедителни доказателства за своята научна и научно-

приложна дейност, която оценявам изцяло положително и високо.  

Считам, че д-р Жени Сталева изпълнява и дори чувствително надхвърля 

изискванията на ЗРАСРБ и допълнителните такива на Института по микробиология за 

академичната длъжност „доцент“.  

Нейните трудове имат приносен характер с научно и научно-приложно значение. Те 

са оценени от международната научна общност чрез получените цитирания.  

Всичко изброено ми позволява да потвърдя положителната си оценка, дадена от мен 

при анализа на  нейната академична дейност и убедено да препоръчам на уважаемото 

научно жури, сформирано със заповед № I-77 от 28.05..2025 г. на Директора на Института 

по микробиология към БАН и на членовете на НС да оценят по достойнство кандидатурата 

на гл. ас. д-р Жени Сталева и да гласуват положително за заемането от нея на академичната 

длъжност „доцент“ в област на висше образование 4. Природни науки, математика и 

информатика, професионално направление 4.3. Биологически науки (Микробиология-

Микология). 

 

 

 

София, 10.11.2025 г.                                                               Подпис:……………………….. 

 

 


